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TR o Licence L3  Gestion Finance Droit-Gestion Janvier 2018
R E e Enseignement : Informatique Sans document

Partie A : Conception - Séjour a la Réunion (10 points)
Travaillant dans une agence de voyage spécialisée dans les séjours « aventure » a I'lle de la Réunion,
vous étes responsable par la conception de la nouvelle base de données. Celle-ci doit comporter les
informations concernant les activités proposées et les partenaires de I'agence.

L'agence posseéde en effet un catalogue de partenaires, proposant différents types d'activités sur I'ile.
Chaque activité est identifiée par un numéro unique (nact). On doit connaitre son nom, sa description,
une durée moyenne (en nombre d'heures), un dge minimal pour la participation, et un texte décrivant
les limitations et les difficultés propres a I'activité (limitation). Une méme activité peut étre proposée
par différents partenaires. Chaque partenaire est identifié par un code (npt). On doit connaitre son
nom, son téléphone, son email et une adresse de contact. Les partenaires proposent a |'agence
différents créneaux pour leurs activités. Afin de simplifier la gestion, chaque créneau est identifié par
un numéro unique (ncréneau). Ce numéro concerne un certain nombre de places proposées par un
partenaire & une activité précise, pour une date et heure de début, et une date et heure de fin
(certaines activités pouvant prendre plusieurs jours). La tarification des activités se fait par tranche en
fonction du nombre de participants inscrits et du partenaire. Pour une activité donnée, chaque
partenaire la proposant va établir des tranches de prix min et max en fonction d’'un nombre min et
max de participants. Par exemple, le partenaire « RandoRe » propose des prix allant de 80€ a 100€
pour des groupes de 4 a 8 personnes pour l'activité « Randonne 2j cirque Mafate » et de 60€ a 80€
pour des groupes de 8 a 10 personnes. Le partenaire « Pitons » propose, pour la méme activité, des
prix de S50€ a 75€ pour 6 a 8 personnes, et 75€ a 100€ pour de groupes de 4 a 6 personnes.

Les participants s'inscrivent aux activités a travers I'agence. Un participant est identifié par un numéro
(npart) et on doit connaitre son nom, son age, son email et son téléphone. Par ailleurs, un participant
peut étre associé a autre un participant dit responsable (particulierement utile pour les participants
mineurs). Les participants vont ainsi pouvoir s'inscrire @ une ou plusieurs activités, qui lui seront
facturées. Chaque facture est identifiée par un numéro (nfact) et comporte, autre sa date d’émission,
le montant facturé, la valeur de I'acompte déposé par le client/participant au moment de I'inscription,
et le montant total de réductions (si des réductions lui ont été accordées). La facture contient
également le détail des activités pour lesquelles le client paye. Un client pouvant payer les activités de
plusieurs participants (une famille, par exemple), chaque ligne de la facture doit contenir le nombre
de participants par activité facturée et le prix facturé pour celle-ci. Il estimportant de souligner qu’une
activité pouvant étre réalisée plusieurs fois, elle peut apparaitre plusieurs fois dans une méme facture.

1) Proposez le graphe des dépendances fonctionnelles élémentaires et directes (6 points)

2) Définissez le schéma de la base de données en 3*™ forme normale (3 points)
3) Donnez la commande SQL nécessaire pour créer la table contenant les inscriptions des

participants aux créneaux. (1 point)



Partie B : Requétes - Vacances au ski (10 points)
Vous étes administrateur de la base de données d’une station de ski ol sont donnés des cours par une
équipe de moniteurs.

Chaque piste de la station est identifiée par un numéro et posséde un nom de piste, et on connait sa
c?tfleur. (qui indlgue la difficulté), ainsi que sa longueur en kilométres et son dénivelé (pente).
L'historique des pistes empruntées par les skieurs est enregistré dans la table Randonnée.

Des cours de ski sont proposés, identifiés par un numéro. Chaque cours est adapté a un niveau de ski
(1ere étoile, 2.' étoile...), un support (par exemple ski, snowboard...) et il est associé a un créneau (matin
ou apré.s-mlda) et a un prix. La participation a un cours nécessite une inscription de la part des skieurs,
en précisant le numéro de la semaine concernée (entre 1 et 52). Le numéro du moniteur associé est

également enregistré.

Les skieurs sont identifiés par un numéro, et on connait leur nom, prénom, age et ville de résidence.
Les moniteurs sont identifiés par un numéro, et on connait leur nom, prénom et leur date de
recrutement.

Les tables de la base sont les suivantes :

Piste (nPiste, nomPiste, couleur, long , dénivelé)
Randonnée (nSkieur, nPiste, date)
Cours@,-'-- ,--,-, t, prix, cré )
Inscription (nCours, nSkieur, nSemaine,_n_Mn_:n_ite_yQ
Skieur (r:_sué;, ;on:S,— pr-er:o;ns, age, villeS)

(nM M, pr M, dateRecr)

Moniteur ( A
Les clés primaires sont soulignées d'un trait plein, les clés étrangéres sont soulignées en pointillés.

Traduire en algébre relationnelle et en SQL les requétes suivantes :

1. Longueur et dénivelé des pistes noires qui ont été empruntées uniquement par des adultes. (1,5

points)
Nom et prénom des moniteurs recrutés depuis le 1% janvier 2016 qui ont donné des cours les

matins en 2° et en 3° étoile. (1,5 points)

Age du skieur qui emprunté la piste la plus longue de la station. (1,5 points) '\k
AL O

Nom des skieurs grenoblois qui ont emprunté toutes les pistes noires en 2017. (1,5 points)
Bob Machin a donné des cours de snowboard ou de monoski.

Numéro des inesoule
(1 point)
Traduire en SQL uniquement les requétes suivantes :

Prix total des cours payés par chaque skieur (seulement pour les skieurs ayant pris au moins 2

cours) (1 point)
Liste des numéros de semaine et des créneaux des cours de ski suivis par les skieurs dont le prénom
commence par « Jean », de la plus récente a la plus ancienne. (1 point)

Longueur moyenne des pistes vertes empruntées par des enfants de moins de 10 ans. (1 point)

6.
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Partie B : Requétes

Réseau d'agences immobiliéres (10 points)
Vous 8tes responsable de I3 base de données d'un réssau d'agences im
de logements.
Chaque agence est identifiée par un numEro et posséde un nom, et on connait son adresse, 5a vi
s0n numéro de téléphone.
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Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne

COMPTABILITE APPROFONDIE (y compris option)
EXAMEN DE JANVIER 2019 — durée 2 heures

Aucun document autorisé, sauf un plan de comptes sans annotation.

L’usage de la calculatrice et du téléphone portable (ou de tout autre moyen de
communication) est strictement interdit.

QCM (5 points)
estion. Si vous en sélectionnez plus d'une, la

Il n’existe qu’une seule proposition vraie par qu
réponse sera considérée comme incorrecte. Veuillez reporter votre choix sur votre copie de
fagon lisible. En cas de doute, le correcteur considérera la réponse comme incorrecte.

é int : e incorrecte : — 0 int ; de ré :

cléturent le 31 décembre et sont soumises au taux

Les entreprises considérées sont francaises,
de simplification et ne relévent pas

normal de TVA. Elles ne bénéficient d'aucune mesure
d'exceptions ou de cas particuliers.
vendant des crépes a la demande sur différents lieux

1. Pour une entreprise réalisant et
les paquets de farine détenus afin de produire les crépes

touristiques au moyen de camions,
sont...
A. des immobilisations corporelles.
= C‘@da stocks de matiéres premiéres.
" des stocks de marchandises.
B. des stocks de produits finis.
2. Doivent établir des comptes consolidés...
A. les sociétés commerciales dés lors qu'elles possédent des actions d'autres entreprises.
B. les sociétés commerciales dés lors que leurs titres sont admis a la négociation sur un

Amarché réglementé.
* [C.les sociétés commerciales dés lors quelles contrdlent de maniére exclusive ou conjointe

~ une ou plusieurs autres entreprises.
D. Aucune des réponses précédentes ne convient.

3. Quelle proposition est vraie ?
A. Les dépréciations et amortissements peuvent ne pas étre enregistrés si leur enregistrement

conduit & constater une perte.
B. Les dépréciations et amortissements ne doivent pas étre enregistrés si leur enregistrement

conduit a constater une perte.
C. Les dépréciations et amortissements doivent étre enregistrés méme si leur enregistrement

conduit & constater une perte.
D. Aucune des réponses précédentes ne convient.

o R SRR TR A
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Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne

ES

. Lorsque les conditions le perm i i
o A permettent, lequel des traitements suivants est une méthode
. [[:: comptabilisation des frais de constitution & l'actif.
i zmptalgflssat!on des frais d'augmentation de capital a l'actif.
: - comgtt:b::!sa:gon ges Smis de développement a l'actif.
3 bilisation des dépenses d’entretien faisant I'objet de programmes pluriannuels de
gros entretien ou de grandes révisions a l'actif, : i

BNOw>

3uellc affirmation est vraie ?
. Pour I'établi PR
oy dbcllss¢.=ment de leurs comptes annuels, toutes les entreprises soumises I'obligation
B. Pour l'établs‘ comptes annuels doivent utiliser les normes IFRS.
d'établir de;siz:e[:tede leursl comptes annuels, toutes les entreprises soumises a l'obligation
s annuels peuvent utilise i t
pas tenues. pe r les normes IFRS méme celles qui n'y son
C. P y i y
|'gt‘:;i lfi‘ablc';“mgm de leurs comptes consolidés, toutes les entreprises soumises a
D Pourg;éor[‘, * établir des comptes consolidés doivent utiliser les normes IFRS.
. Aord .‘8 lfseme.nt de leurs comptes consolidés, toutes les entreprises soumises a
ot l'gatlon d'établir des comptes consolidés peuvent utiliser les normes [FRS méme celles
qui n'y sont pas tenues.

i S

. Concernant les biens loués en crédit-bail :

- fls doivent étre inscrits a l'actif dans les comptes annuels du locataire.

8 !Is peuvent étre inscrits a I'actif dans les comptes annuels du locataire.

_ils doivent étre inscrits a l'actif dans les comptes consolidés établis selon les normes IFRS

du locataire.
. ils peuvent ne pas étre inscrits a I'actif dans les comptes consolidés établis selon les normes

IFRS du locataire.

O Ow» S

7. Lorsqu'une entreprise acquiert un véhicule utilitaire, destiné a assurer ses interventions
auprés de ses elients, pour 10 000 € HT, toutes choses égales par ailleurs,
A. cela accroit ses capitaux propres de 10 000 €.

B. cela accroit ses charges de 10 000 €.
cela accroit ses stocks de 10 000 €.

/ %.)Aucunc des réponses précédentes ne convient.

8. Lors de leur émission, les emprunts obligataires avec obligations convertibles en actions...

A. doivent étre enregistrés en capitaux propres.

B. doivent étre enregistrés en dettes.

(C. doivent étre enregistrés a leur prix d'émission.

D. doivent étre enregistrés a leur prix de remboursement.

9. Une provision...
‘§est un passif certain dont I'échéance et le montant sont fixés de fagon précise.

est un passif dont I'échéance ou le montant n'est pas fixé de fagon précise.
robable ni certaine & la date d'établissement des comples.

C. est une obligation qui n'est ni p
laquelle la sortie de ressources ne I'est pas.

@ est une obligation probable pour

11



Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne

10. Dans les comptes annuels, le poste « charges a répartir sur plusieurs exercices » figure...

X, & l'actif du bilan.

B’ au passif du bilan.

(CYen charges au compte de résultat.
P en produits au compte de résultat.

Exercice 1 : DECODEREVE (6 points)

10. Elle cloture ses comptes le 31

DECODEREVE est une SA franaise fondée en N-
lification et ne reléve d'aucune

décembre, elle ne bénéficie d’aucune mesure de simp
exception.

Premiére partie : augmentation de capital

on intérieur, DECODEREVE souhaite se
ar le marché de la décoration intérieure.
I'assemblée générale des actionnaires de
la totalité des réserves libres (jusque-1a
de réserves donne lieu a

Devant la tendance actuelle @ vouloir embellir s
développer pour profiter des opportunités offertes p
Afin d'envoyer un signal aux financeurs potentiels,
DECODEREVE du 30 mars N décide d'incorporer
enregistrées en Autres réserves) au capital. Cette incorporation

I'émission d'actions gratuites.

Extrait du bilan aprés répartition de N-1 :
Capital* (dont versé : 300 000) 300 000
Réserve légale 30 000
Autres réserves 120 000
Situation nette 450 000

* constitué de 3 000 actions de nominal 100 €

. Enregistrez I'écriture d'incorporation au journal.
2. Quel est I'impact (postes et variations) de cette incorporation sur le bilan, le compte
de résultat et le tableau des flux de trésorerie ?

3. En quoi cette incorporation de réserves peut-elle étre pergue positivement par des

préteurs ?

. Combien d'actions gratuites sont émises du fait de cette incorporation de réserves ?

. Afin de maintenir la cohérence entre le capital et les actions de DECODEREVE,
quelle autre option que I'émission d'actions gratuites aurait été possible ?

wn a

Seconde partie : emprunt

Afin de financer son développement, DECODEREVE décide d'emprunter auprés de sa

banque principale. DECODEREVE dépose sa demande de prét le 1% juillet N. L'accord de
prét lui est notifié le 15 juillet N. Les fonds sont versés le 19 aoft N. Le contrat prévoie que

les annuités seront versées a terme échu chaque 1 aoit.

12



Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne

1. Quel est le traitement comptable retenu par AREVA pour les cofits des opérations de
fin de cycle ? Montrez I'inl:pact sur les grandes masses du bilan lors de la premiére
constatation.

2. A I'aide des éléments vus en cours, justifiez ce traitement eomlmbz- e

3. Quel est I'impact dans la durée de ce traitement sur le compte de résu m'; o

4. Expliquez en quoi ce traitement peut tre considéré comme contribua
rattachement correct des charges aux exercices.

13



Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne

COMPTABILITE APPROFONDIE
EXAMEN DE JANVIER 2017 - durée 2 heures
Aucun document autorisé sauf un plan de comptes sans annotation
L’usage de la calculatrice et du téléphone portable est strictement interdit

QCM - 5 points

Il n’cxiste qu'une seule bonne proposition par question. Si vous en sélectionnez plus d'une, la
réponse sera considérée comme incomecte. Veuillez reporter de fagon lisible sur votre copie
votre choix. En cas de doute, le correcteur considérera la réponse comme incorrecte.
(Réponse correcte : 0,5 point ; réponse incorrecte : —0.25 point ; absence de réponse : 0
point)

Sauf indication contraire, les entreprises considérées sont francaises, cléturent le 31 décembre
et sont soumises au taux normal de TVA.

[

- Quels éléments sont compris dans le cofit d"acquisition des titres d’une filiale, lors du

calcul de I"écart de 1°" consolidation selon le CRC 99-02 ?
a. La quote-part de I'entreprisc acquéreuse dans le résultat de I"entreprise acquise 2 cetle
date
b. Le prix des conseils juridiques et fiscaux engagés aprés I acquisition
c. Les frais de publicité engagés aupres des radios nationales pour faire savoir qu’une
acquisition va étre faite
d. Les frais d’émission de titres émis en rémunération de 1" acquisition

- Lorsqu'une entreprise, qui dispose de la somme. régle un fournisseur auprés de qui clle

avait cffectué des achats (déja enregistrés), toute chose égale par ailleurs :
a. Elle s'enrichit \

b. Elle dégage une perte

(¢} Son actif et son passif restent inchangés

d. Son actif et son passif diminuent

- Quelle proposition est vraie concernant le crédit-bail selon le CRC 99-02 ?

a. Les redevances de crédit-bail sont obligatoirement retraitées

b. Lorsque le retraitement a lieu, on débite le compte de I'immobilisation de sa valeur
nette comptable

c. Lorsque le retraitement a lieu, la redevance de crédit-bail est ventilée entre les
dotations aux amortissements ct les charges financiéres

d. Aucune des réponses précédentes ne convient

- Une entreprise a fait réaliser une étude pour déterminer 'opportunité d'acquérir un outil

productif. Suite & cette étude, la direction a pris la décision d'acquérir I'outil.
() Le cot de I'étude doit étre comptabilisé en charges
b. Le coiit de I'étude doit étre comptabilisé dans le codt d'acquisition de l'outil
¢.) Le coiit de I'étude peut &tre comptabilisé dans le codt d'acquisition de l'outil
- Le coiit de I'étude peut étre comptabilisé dans les capitaux propres

14



5. Quelles sont les sociétés pouvant émettre des obligations ?
a. N'importe quelle société par actions dont le capital est entierement versé
b. Les associations n'exercant pas d'activité économique inscrite au registre du
commerce
¢. Les sociétés 2 responsabilité limitée si elles désignent des commissaires aux comptes
et si les comptes de la seule dernigre année ont €té approuvés par les associés
@ Aucune des réponscs précédentes ne convient  «

6. Le 17 mars N, une entreprise émet : 100 obligations avec bon de souscription d"obligation
(OBSO) de pair 200 € zu prix de 198€. Les obligations sont remboursables au pair le 17
mars N+10. La valeur actuarielle d’une obligation est estimée & 175 €. Le 2 mars N, au
lendemain de leur émission, les BSO sont cotés 22 €. Quelle proposition est vraie ?

Le prix d’émission théorique des bons est de 23 €

Le prix d’émission des obligations d'un point de vue pratique est de 23 €

Le montant de 'emprunt obligataire (compte 163) s'éablit 2 19 800 €

Aucune des réponses précédentes ne convient

[t E i

7. Une entreprise procéde 3 une augmentation de capital par incorporation de réserves. Toute
chose égale par ailleurs :
(@ Le total des capitaux propres augmente
b. Le total des capitaux propres reste inchangé
¢. Cela affecte les flux de trésorerie liés aux opérations d'investissement
d. Cela affecte les flux de trésorerie liés aux opérations de financement

8. Unc entreprise doit 10000£ 2 un fournisseur britannique. Lorsque la dette a é&té
comptabilisée, 1 £ s'échangeait contre 1.20°€. A la cléture, 1 £ s'échange contre 1,15 €.
L'entreprisc n'a pas cherché 2 ce couvrir contre le risque de change.

a. Il convient d'enregistrer une Différence de conversion ~ Actif

b. Il convient d'enregistrer une Différence de conversion - Actif et une Provision
7€) Tl convient d'enregistrer une Différence de conversion - Passif. X

d. Il convient d'enregistrer unc Différence de conversion - Passif et une Provision.

9. Les petites entreprises ct les micro-entreprises sont définies par rapport & des seuils sur
certains critéres. Lequel ne fait pas partie de ces critéres ?
a. Total du bilan
@) Montant du capital social X
¢. Montant net du chiffre d'affaires
d. Nombre moyen de salariés employés au cours de I'exercice

10. Quelle proposition est vraic concernant I'écart d’acquisition ?

1l s’amortit quelle que soit la réglementation comptable ou internationale

Il s'amortit obligatoirement sur 40 ans selon le CRC 99-02

11 se situe a I'actif du bilan consolidé

11 se calcule ainsi selon les normes internationales :

coiit d’acquisition des titres - intéréts minoritaires - juste valeur des actifs ct passifs
identifiables

Ron o

15



Exercice 1 - 4 points

La SA « Bibi » a signé un contrat de crédit-bzil immobilier relatif 2 un terrain et un bitiment
qui va servir de magasin. L'utilisation est considérée comme réguliére dans le temps. Les
caractéristiques du contrat sont les suivantes :

Début du contrat : 1% février N

Valeur d"origine de I'ensemble immobilier : 260 000 € (dont terrain : 20 000 €)

Durée du contrat de bail : 10 ans

Durée d'utilisation du bien : 20 ans

Redevance semestrielle payable d’avance le 1 février et le 1€ aodt: 18 000 € HT

Prix de levée d’option : 95000 €

A titre de simplification, il sera retenu un taux de TVA de 20 %. L’entreprisc cldture ses
comptes au 31/12.

1. Enregistrer les écritures entre le 17 juillet N et le 31 décembre N.

2. Indiquer et expliquer bri¢vement le(s) principe(s) comptable(s) a I'origine des
écritures enregistrées en fin d’année N.

3. Présenter les informations devant figurer en annexe au 31 décembre N. Dans I"annexe
il convient de distinguer, lorsque c’est possible, les informations relatives au terrain
indépendamment de celles relatives a la construction.

Exercice 2 — 8 points

SOLUCINFO est une société informatique francaise. Son exercice comptable correspond
3 I'année civile. Si nécessaire, considérez un taux de TVA de 20 % et un taux d'impdt sur
les bénéfices de 33,%%.

Le capital de SOLUCINFO est constitué d'actions de nominal 10 €. Ses statuts prévoient,
3 titre de premier dividende, un intérét de 6% calculé sur le montant libéré et non
remboursé des actions. [Is ne prévoient pas de réserve statutaire.

Il n'y a ni frais de constitution, ni frais d'établissement, ni frais de développement au
bilan de SOLUCINFO.

Dossier 1 : Création d'un logiciel a usage commercial

SOLUCINFO a créé, au cours de 'année N, un logicicl destiné & des cabinets d'avocats, La
décision de produire cc logiciel a &é prise suite & une étude de marché et 4 une étude
technique gui avaient démontré que ce logiciel répondrait 3 une demande et aurait de
séricuses chances de réussite technique ct de rentabilité commerciale.

Résumé des cofits supportés :

Etude technique et étude de marché préalables : 2 300 €

Analyse fonctionnelle : 3 500 €

Analyse organique (conception détaillée) : 2700 €

Programmation : 7 000 €

Réalisation de tests ct jeux d'essais : 4 000 €

Elaboration de la documentation technique destinée & l'utilisation : 4 800 €
Formation des utilisateurs des copics du logiciel-mére vendues : 2 800 €

16



Ces collts ont ét€ enregistrés en charges dans les comptes adéquats et au moment opportun.

Le logiciel-meére est achevé le I™ octobre N. Les premiéres copies du logiciel-mére sont
vendues Ie 15 octobre N. SOLUCINFO pense pouvoir exploiter commercialement ce
logiciel-mére de fagon réguliére pendant 5 ans.

1. Calculez, en justifiant, le coiit de production de ce logiciel-mére.
2. Enregistrez les écritures nécessaires concernant ce logiciel-mére, pour I'année N, dans
le journal de SOLUCINFO.

Dossier 2 : Opérations sur le capital

Afin de financer son développement, SOLUCINFO a procédé 2 une augmentation de capital
en numéraire au cours de l'année N. La décision avait été prise par I'assemblée générale, le 1¥
mars. La souscription était lancée le 2 avril. A la fin de la période de souscription, les sommes
éaient intégralement reques par la banque dépositaire qui a adressé un certificat 3
SOLUCINFO, le 30 avril. Le capital avait été appelé en intégralité.

Le bilan (en €) aprés répartition de N-1 faisait apparzitre les capitaux propres suivants :

CAPITAUX PROPRES

Capital (dont versé 50 000) 50 000
Réserve Iégale 5000
Report & nouveau 500
Sous-total : Situation nette 55 500
Total 55 500

Le bilan (en €) avant répartition de N fait apparaitre les capitaux propres suivants :

CAPITAUX PROPRES

Capital (dont versé 60 000) 60 000
Primes d'émission... 5000
Réserve légale 5000
Report 2 nouveau 500
Résultat de I’exercice (bénéfice) 12 000
Total 82 500

1. Pourquoi SOLUCINFO a-t-elle choisi une augmentation de capital en numéraire
plutdt que par incorporation de réserves ?

2. Retrouvez le nombre d'actions émises et le prix d'émission.

3. Dans cet exercice, vous considérerez qu'il n'y a pas de frais d'augmentation de capital.
Indiquez tout de méme quels sont les traitements comptables admis pour ces frais et
quelle est la méthode préférentielle.

4. Enregistrez |'augmentation de capital dans le journal de SOLUCINFO.
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D'ordinaire, SOLUCINFO a pour politique dc distribuer la totalité ou presque de ses
bénéfices sous réserve du respect des obligations auxquelles elle est soumisc. Compte tenu de
son projet de développement, les dirigeants de SOLUCINFO proposent 2 I'assemblée générale
des actionnaires (15 mars N+1) de s'en tenir & la distribution de 'intérét statutaire. Tout le
hénéfice qui n'est pas distribué ou mis en réserve sera affecté en report & nouveau. Cette
affectation du bénéfice de N est approuvéc.

5. Calculez les dividendes par actions et totaux qui résultent de ce choix d'affectation.
6. Enregistrez I'affectation du bénéfice de I'exercice N dans le journal de SOLUCINFO.

Question de réflexion — 3 points

D’aprés un article du monde du 14/01/2014 sur les fausses factures : « L'un des principaux
leviers passait par les « factures 3 établir » (FAE) [...] Des FAE ont été érablies au nom de
clients qui n'étaient pas au courant. ».

1. Dans quel(s) cas une entreprise (qui tient réguliérement et sincérement sa
comptabilité) est-elle amenée 3 enregistrer des factures a établir 7 Quel(s) impact(s)
cet enregistrement a-t-il sur les comptes annuels ?

2. De quelle fagon le procédé de FAE non justifiées évoqué dans l'article cité
modifie-t-il 1a perception des comptes annuels pour leurs lecteurs ?

3. A votre avis, pourquoi ce procédé peut-il passer facilement inapergu ?
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t M Sorbonne Lpreuve de Statistiques Année 2022-2023

L3 Gestion-Finance Fnscignant : S, Robin
Session d'examens de janvier 2023

. 2Tl Th :
Un sous-traitant de 'industrie aéronautique doit fournir une nouvelle piece hélicordale codée PX4 1.
qu doint pouvoir résister a une pression d 'au moins 5 bars sans se rompre. En guise de banc d’essai.
un eéchantilion de 25 pieces. numérotees de 1 a 25, est soumis a une pression accrue en laboratoire.

L.a pression de rupture de chaque piéce est reportée dans le tableau ci-dessous

; Piéce!Pression gPiéce Pression | Piéce |Pression |Piece |Pression |Piéece | Pression
'n®  |de rupture {n® |de rupture {n® |de rupture |[n°® |de rupture |n° |de rupture
N 5.29/6 6.02{11 | 6.04|16 2.84| 21 6.44
N 2.13!7 a41]12 6.04]17 5.79| 22 4.45]
3 | 3988 5,70 13 4.49(18 586 23] 461
ii_ : S.6|9 'I 5.89( 14 345119 | 649 24| 58l
- 298i10 | | 5.14[15 5.24(20 5.31| 25 6.70

L. {2 points) On s™intéresse pour commencer a la proportion p de piéces dans la population dont la
pression de rupture est supérieure ou égale a celle souhaitée.

P14 point) Donner un estimateur de p, en précisant la distribution d’échantillonnage de cet
estimateur. puis donner une estimation de p.

.2 (f point) Apres en avoir rappelé la formule, donner un intervalle de confiance a 93% pour p.

2. (3.3 points) On s’intéresse a présent a la pression de rupture en elle-méme. que 1’on représente
-par une vanable notée .X;. Les valeurs de cette variable dans 'échantillon des 235 piéeces testées
forment la série statistique tigurant dans le tableau donné plus haut. Décrire cette série (moyenne.
variance. écart-tvpe. maximum et minimum. médiane et autres quartiles. mode(s) éventuel(s)) en
arrondissant les valeurs a deux décimales. Indiquer si la série est plutdt symétrique ou asymétrique.
3 (2 points) En supposant que .Y, est une VA gaussienne. déterminer a ["aide d un test approprié au
seuil de 3% s1 la pression moyenne de rupture de la piece PX41 dépasse ou non les 3 bars souhaités.

Interpréter le nisque que ce test permet de minimiser.
4 (2 points) Veéntier. a 'aide d un test d hypothese approprié au seuil de 3%. que .Y, est bien une

vanable gaussienne. o
> (3.5 poimts) Le sous-traitant souhaite a présent comparer la performance de la nouvelle piece
PX31 avec celle de I'ancienne prece. codée PX40, dont la pression de rupture est représentée par
une VA notée X:. Lors de la mise en service de I'ancienne piéce. on avait trouvé dans un échantillon
aleatotre simple de 47 pieces PX40. une pression de rupture movenne de 3.2 bars avec un écart-tvpe
~de 2 bars.
3.1 (1.3 points) Comparer. a ['aide d’un test au sewl de 5%, les variances de la pression de rupture
des deux pieces Indication: si le nombre de degrés de liberté (d 1) exact requis par le test n'est pas
disponmble dans la table, arrondir au nombre de d.1. le plus proche fourm par la table.
> 2. (2 points) Déterminer. a 1'aide d'un test approprié au seuil de 3%, si les pressions de rupture
moyennes des deux piéces sont identiques ou significativement différentes

Lxercice 2 (4 points) .

Une entreprise du secteur financier a retenu 11 candidats a un poste orienté principalement vers la
comptabilité analytique. Avant de recevoir les candidats en entretiens individuels, 'entreprise leur
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fait passer un test de raisonnement général et un test visant a evaluer leur aptitude en comptabilite
analvtique. Les résultats obtenus a chaque test par les candidats figurent dans le tableau ci-dessous :

D e T T e . B BB B S & PO B N

el bk ke B e i R R T o e N e e I P o 84 BB o LT RS TR ——-— » R e b e L e e D e L BB, vy HEnPEe 2w -
: ‘ { } -

' |

|

Candidat LA B : C | D & | F | G
T T ara—— Sahaasew ..L..................,.s.... PR S————— T D ....................‘...................., o shDbAeahd 3 b B L B
Rm\unnemmt . 20 | S0 ; 28 | &3 7() 90 76 | 45 | 30 3 19 20
O ap—— 2 v S SR R SN S A B L T T IR AR ..+.~ o AL Shbs dbnid b 6 ay. Sellh iinbid L. od «b
:\pmud; 30 } 60 ; 30 a0 | 85 | 90 | 56 ~i 82 | 42 31 ,40
o ———aaes seshe slumenretus das sas Hl. AL B EEe e crtamienl BIREEERER AYhte  anBua W SAED FREIA SSEETAR . FBIS G4 Iu . Ssancs dud auis w - PRSI eS - . s e SN | cont ¢ Shbedin. o5 b b Bl sl ehib st Sose PR

R O W W — —— - ——

Déterminer a 1"aide d un test approprié au sewl de 1% s'il existe une relation monotone croissante

entre les résultats obtenus au test de raisonnement et ceux obtenus au test d’aptitude

Exercice 3 !g pmms] ‘

L’équipe municipale d’'une commune souhaite encourager les habitants a trier davantage leur
dechets. Pour ce faire, I'équipe commande une étude statistique sur un échantillon de 300 habitants.

qui sont affectés aléatoirement & trois groupes suivants : le premier recoit un prosputus a propos du
tn sélectf] le second recout un appel téléphonique de la municipalité concernant le tri sélectif. et le
dernier ne recoit rien (1l s agit du groupe de controle) On regarde ensuite dans chaque groupe s'il v
a eu amélioration du tri sélectif par les habitants. Les résultats obtenus sont résumés dans le tableau

ci-dessous

it e ——. ——
'

!Grou Amélioration du tri sélectif Pas d’ameélioration ;
| pe , R s | o :
Prospectus 89 9 ;

o e NI DTS !
\ppel telephoruque 484 18 fad 1;
I Aucun contact (controle) 486 J%24 > ’

L

Déterminer. a 1"aide d un test approprie. au seuil de 3% puis au seull de %6, si 'am¢élioration du
comportement de tri est liée ou non au groupe auquel les habitants ont éte aftectes

3 4

o b
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d'un ancien modéle, badwéade\u(nm observées dans
e i ) un échantillon de 9 piles de l'ancien

3 Tablesw 2 : M‘uﬁ €2 mois) de Mancien moddle
Pile n® Durée de vie ls Pile n® Durée de vie

9

!

S

~ |

10

9

I

12

15

'

2
3
-
S

9 12
o

Onaéuuimxhdu&demdcspdudermmo&kalmemhbkuMhYde
distribution Normale de paramétres inconnus, Mis, o7).
4.1. (2 points) Tester, wm&mm&lxmmmhmm&hmdevn
des piles de l'ancien modéle est égale & 4 mois, contre une hypothése alterative 4 justifier.
42. (2 points) Déterminer, & Faide d'un test approprié, dans quelle mesure le fabricant peut

nﬁmwf@&m&mbpﬂadmm&kdw&mlmlkd&m&
l'ancien modéle.

Excrcice 2 (6 points)
Un laboratoire pharmaceutique recherche un nouveau traitement pour une certaine pathologie. Le
laboratoire veut déterminer si la présence du géne de cette pathologic est lide au groupe sanguin

(c"est-d-dire si les personnes dun certain groupe sanguin ont plus ou moins de risque de développer
la pathologic). Dans une éude menée sur un échantillon de 3608 voloataires, le laboratoire trouve
les résultats suivants :

D&mniu.ﬂaidc&munﬁaiqumié.dhma:ghnwli&wmmw
sanguin suquel appartient Mindivida.
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Documents autorisés: tables statistiques du cours (vierges de toute trace manuscrite)
Seules sont autorisées les calculatrices non programmables et non graphiques
Le baréme est donné 2 titre indicatif.

Exercice 1 (13 points)

Un producteur de farines de boulangerie,
sa nouvelle chaine d’empaquetage. Il souhaite vérifier en partic
automatique des paquets de farine de 500g
contrdle de la qualité préléve un échanti
d’assemblage. Le tableau ci-dessous donne la quanti

chacun de ces paquets.

se fai

t correctement. Pour cela,
llon de 16 paquets au sortir de la chaine

té de farine (en grammes) contenue dans

Les Moulins de Chdteauroux, procéde au rodage de
ulier que le remplissage

le service de

Paquet N° Quantité (en g) Paquet N° Quantité (en g)
1 J 478 0. 9 507 8,63
2 547 6469 10 526 4369
3 556 37,69 1 521 47,65
4 V418 60 3 12 J 489 19,63
5 (399 293 13 vao3 25,3\
6 Jaar 3, 5 14 508 79.(S
- Jag2 63 15 478 O 3
8 V418 6o 3| 16 N476 2.3

1. (3 points) Dans la
de paquets contenant

1.1. (1 point) Donner un estimate
1.2. (2 points) L’entreprise consi
réglage si la proportion de paque
totale atteint les 80%. Déterminer,
va devoir procéder ou non d
2. 4 poims)'L'cmreprise consi

contenant moins de 500 g de

fait I'hypothése que le poids d’un paquet

Normale N(uy, 0%).

2.1. (I point) Donner un estimateur
estimation de chaque paramétre dans |

2.2. (2 points) Déterminer,
faut rejeter au seuil de 5% |

N.B. : pour pouvoir appliquer la régle de

valeur critique avec au minimum 3 chiffres aprés la virgule.
2.3. (1 point) Donner un intervalle de
3. (2 points) Tester, au seuil de 1%,
te.

4. (4 points) L'entreprise souhaite maintenan
nouvelle chaine d’empaquetage avec celui des
la variable aléatoire gaussienne représentant le poids d’

fari

un nouveau ré

population dont est tirée I'échantillon, on note p la proportion (inconnue)
moins de 500 g de farine.
ur et une estimation du paramétre p.

dérera que la chaine d’empaquetage nécessite un nouveau
ts contenant, moins de 500 g de farine dans sa production
4 I"aide d'un test appropri¢ au seuil de 5%, si I'entreprise
glage de sa chaine d’empaquetage.
dére qu’il n’est pas trés grave d’avoir beaucoup de paquets
ine si le poids moyen des paquets est trés proche de 500 g. On
de farine est une variable aléatoire X de distribution

pour chacun des paramétres iy et o?y, et donner une

en choisissant de maniére

‘échantillon considéré.

judicieuse I’hypothése alternative, s'il
'hypothése que le poids moyen des paquets est égal a 500g.

confiance au seuil de 5% de la variance o’x.
I’hypothése de normalité de X posée 4 la question

21

décision, il faut calculer la statistique de test et la

t comparer le poids des paquets issus de sa
paquets issus de I'ancienne chaine. OnnoteY
un paquet issu de I’ancienne chaine.



Dans un échantillon de 31 paquets de cette sorte, on mesure un poids moyen de 480 g avec un

écart-type empirique de 60.
4.1. (2 points) Tester, au seuil de 5%, I’hypothése que la variance de Y est la méme que celle

de la variable X.
4.2. (2 points) Doit-on rejeter au seuil de 5% I’hypothése que le poids moyen des paquets
issus de la nouvelle chaine est identique a celui des paquets issus de I’ancienne chaine ?

Exercice 2 (4 points)
On s’intéresse au rendement R d’un certain actif boursier. L’accroissement mensuel de ce

rendement est donné par AR = T + £ o T représente la tendance et £ un ensemble de facteurs

accidentels représentés par une variable aléatoire normale d'espérance mathématique nulle et

d'écart-type g¢ = 0,20, indépendante de T. La tendance T peut prendre deux valeurs : -0,1

(tendance baissiére) ou 0,3 (tendance haussiére). On considére trois accroissements successifs

de R. On définit un seuil critique A pour la moyenne de ces accroissements, au-dessus duquel

on décidera d’investir dans I'actif considéré.

1. (I point) Donner la loi de probabilité de AR (en précisant ses paramétres), les hypothéses
que I’on peut tester (sans préciser, a ce stade, laquelle est prise pour Ho), les décisions
correspondant au choix de chaque hypothése et la régle de décision.

2. (I point) On fixe le seuil critique 2 A = 0. Quels sont les deux risques associés a la régle de
décision donnée a la question 1 ?

3. (I point) On fixe comme hypothése Hy celle ot 7= 0,3. Donner |'interprétation littéraire
de ce choix et calculer les risques de 1** et 2** espéces correspondants.

4. (I point) En conservant T'= 0,3 comme hypothése Ho, on fixe maintenant le risque de
premiére espéce & 1%. Déterminer la valeur du seuil critique A correspondant et calculer le

risque de deuxiéme espéce.

Exercice 3 (4 points)
On s’interroge sur I’existence d’un possible lien entre la croissance économique et la sécurité

des personnes dans un pays.

Pays Taux de croissance du PIB, 47| Indice de sécurité touristique
trimestre 2017 (source : OCDE) 2017 (Source : WEF)

Australie 0,5 &> 616

Autriche 089 539

Belgique 0,7 4 594

Canada 0,44 6,17

Chili 0,739 5793

République Tchéque 0,7% 5958

Danemark 0,8\9 6,1%

Estonie 1,9\ 6,3\

Finlande 0,7k 6,7 \\

France 0,7% 54A

Allemagne 0,5%2 562

Le tableau ci-dessus présente pour 11 pays de I'OCDE observés en 2017 le taux de croissance
du PIB au demier trimestre et un indice synthétique de sécurité du pays comme destination
touristique. Déterminer, a ’aide d’un test approprié au seuil de 5%, s’il existe une relation

monotone entre ces deux variables.
N.B. : en cas d’égalité des valeurs d’une variable, définir les rangs a I'aide d’un classement

secondaire sur l’ordre alphabétique des pays.

22



23






ASSOCIATION DES ETUDIANTS EN GESTION

\
\\ UNIVERSITE PARIS 1 PANTHEON - SORBONNE
g

Droit des contrats

25



i

Y

UNIVERSITE PARIS )

PANTHEON SORBONNE

DROIT DES CONTRATS - 1.3
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Cours de MH de Lacnder

Tratez les exercices [ & 1]
Seul l'usage du Code civil non annoté est autorisé

L. FICHE D’ARRET (5 points)
Cass.av.3é 31 janvier 2007

Attenduy, selon l'arrét attaqué (Colmar, 23 aolt 2005), que par acte notarié du ler septembre 1999, Mme X...,
aux droits de laquelle se trouvent les consorts X..., a vendu un immeuble 3 la société Capesterre ; que la
société Aux Jardins de France, preneur 4 bail de divers locaux commerciaux, les a assignés en nullité de la

vente pour violation du pacte de préférence stipulé dans le contrat de bail et a demandé le transfert de
propriété a son profit ;

Sur le premier et le deuxiéme moyens, réunis :

Attendu que la société Aux Jardins de France fait grief a I'arrét de rejeter ses demandes en annulation de la
vente et en substitution d'acquéreur et de ne lui allouer que des dommages-intéréts alors, selon le moyen :

1°/ que le droit de préférence prévu au profit du preneur par une clause du contrat de bail subsiste tant que
celui-ci est légitimement maintenu dans les lieux & défaut de paiement de l'indemnité d'éviction ; qu'ayant
constaté que la société Capesterre, tiers acquéreur, avait eu connaissance du pacte de préférence et que, depuis
une décision de la cour de cassation du 16 juin 1999, le droit de préférence conserve sa pleine efficacité tant
que le preneur est maintenu dans les lieux, la cour d'appel ne pouvait exclure la collusion frauduleuse de
I'acquéreur avec le vendeur du seul fait de la mention dans l'acte de vente notarié du congé délivré ; qu'ainsi,
la cour d'appel n'a pas tiré les conséquences légales de ses propres constatations, violant ainsi les articles L.
145-28 du code de commerce et 1134 du code civil ;

2°/ que la cour d'appel ne pouvait affirmer que la preuve de la collusion frauduleuse entre la société
Capesterre et Mme X... n'était pas rapportée, sans rechercher, comme elle y était pourtant invitée par les
conclusions de Jardins de France, si les circonstances précisément énumérées (congé donné le 21 janvier
1999 sans précision de l'intention de vendre, liens unissant le vendeur au tiers acquéreur, déclaration
d'intention d'aliéner adressée dés le 26 mai 1999, vraisemblance qu'un acte sous seing privé avait précédé
I'acte de vente du ler septembre 1999 mentionnant que le bail avait d'ores et déja été remis au tiers acquéreur)
ne caractérisaient pas "un faisceau de présomptions graves, précises et concordantes" démontrant d'une part
que le congé avait été donné dans le seul but d'anéantir le pacte de préférence, et d'autre part que I'effet ainsi
désiré ne s'étant pas produit, les parties a la vente étaient passées outre, en fraude des droits de la SA Aux
Jardins de France, qu'ainsi, la cour d'appel a entaché sa décision d'un défaut de réponse a conclusions en
violation de I'article 455 du nouveau code de procédure civile ;

3°/ que les conventions tiennent lieu de loi & ceux qui les ont faites et ne peuvent étre révoquées que par leur
consentement mutuel ; que le bailleur qui s'engage, aux termes d'un pacte de préférence, & ne vendre qu'au
preneur, ne peut revenir sur cet engagement irrévocable dont I'exécution, dans 'hypothése ol il décide de
vendre son bien, dépend de la seule volonté du bénéficiaire ; qu'en refusant A celui-ci la possibilité de se

substituer au tiers acquéreur avec lequel le vendeur a finalement contracté, la cour d'appel a violé les articles
1134, alinéas 1 et 2, du code civil ;
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4%/ que l'exéeution de l'engagement irrévocable du bailleur de ne vendre son bien qu'au preneur ne peut élrcf
paralysée par la négligence du bailleut A transmettre son offre de prix au titulaire du droit de préférence ;
qu'en déniant au bénéficiaire le droit de se voir substituer au tiers acquéreur au motif que l'expression de sa
volont¢ d'acquérir avait été faite & une époque 4 laquelle le vendeur n'avait formulé aucune proposition de

vente ni offre de prix, la cour d'appel s'est déterminée par des motifs inopérants en violation de l'article 455
du nouveau code de procédure civile :

Mais attendu que si le bénéficiaire d'un pacte de préférence est en droit d'exiger I'annulation du contrat p.assé
avec un tiers en méconnaissance de ses droits et d'obtenir sa substitution 4 l'acquéreur, c'est & la condition

» . . , ’ | v
que ce tiers ait eu connaissance, lorsqu'il a contracté, de I'existence du pacte de préférence et de l'intention
du bénéficiaire de s'en prévaloir y qu'ayant souverainement retenu qu'il n'existait aucune preuve de ce que la

société papcstene aurait eu connaissance de I'intention de la société Aux Jardins de France de faire usagede-
son.dn‘nt de préférence, la cour d'appel, qui n'était pas tenue de s'expliquer sur les éléments de preuve qu'elle
décidait d'écarter, a pu en déduire, abstraction faite d'un motif surabondant relatif & une éventuelle levée de

l'option par le bénéficiaire du pacte, que la violation du droit de préférence ne pouvait étre sanctionnée que
par l'allocation de dommages-intéréts ;

\--‘

Et attendu qu'il n'y a p
l'admission du pourvoi :

as lieu de statuer sur le troisiéme moyen qui ne serait pas de nature a permettre
PAR CES MOTIFS :
REJETTE le pourvoi ;

Condamne la société Aux Jardins de France aux dépens (...)

17. Exposez rapidement les faits de | espéce et la procédure
2/. Présentez Je probléme de droit

3/. Explicitez Ia solution proposée par la Cour de cassation et ce, notamment, au regard de la Réforme
du Droit commun des contrats issue de I'Ordonnance de 2016 ratifiée parla Lor de 2018.

LR B
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I1. CAS PRATIQULS

CAS A @5 pointy)

Le 15 septembre 2022, la SCI TeamOray a promis de donner ¢n location un local commercial situé dans un
quartier trés animé du XI' arrondissement de Paris, lieu de prédiction des jeunes cadres dynamiques parisiens.
Selon cet accord, Pierre Lagagne bénéficiait d'un délai d'option de 3 mois pour conclure le contrat de bail, ce
qui lui laissait largement le temps de rechercher les financements nécessaires A son activité commerciale, Or, A
la fin du mois d’octobre, la SCI TeamOray I'a averti qu'elle renongait & son projet en raison du contexte

sanitaire toyours meertain,
Pierre est furicux car il comptait bien se lancer dans l'exercice de son activité de restauration rapide et de

livraison de panierrepas, une acuvité en plein essor avec le développement du télétravail,

o A votre avis, pourrait] obliger Ia SCI 4 signer le bail P

CAS B & pomts)

Suite & un héntage, Paul décide d'investir dans un programme immobilier trés attractif en achetant un bel
appartement dans le centre-ville de Toulon, le 15 janvier 2021. A terme, il compte y passer ses vieux jours. Il
espérait surtout faire une opération de défiscalisation au vu des dispositifs de réduction d’impét présentés, a
I’époque, par le promoteur immobilier.

Aujourd’huy, 1l déchante car le Trésor public lui refuse le bénéfice de la réduction d’impét escompté, ce type
d’investissement locatif ne répondant pas aux conditions d’éligibilité d’un tel dispositif fiscal.

Autant dire que le placement de Paul s’avére ne plus étre aussi juteux que prévu ...

o Qu'en pensez-vous P Comment pourrait-il contester Ia vente 7

CAS C & pomits)

Wiladimir est a la téte d’une épicene de luxe distribuant des produits russes. Son entreprise est connue sur la
place de Panis car 1l est le fournisseur attitré de grands restaurants étoilés depuis plusieurs années déja.

Or, voili qu’en raison de la guerre en Ukraine, I’Etat francais a édicté, le 15 octobre 2022, i titre de mesure de
rétorsion, un embargo concernant tous les produits en provenance de Russie.

Wladimir n’a donc pas pu s’approvisionner en caviar comme d’habitude, ce que lui reproche aujourd’hui un
collectif de restaurateurs parisiens auprés desquels 1l n’a pu honorer les commandes passées pour les fétes de

Noél.

o A wotre avis, que pourrait-il invoquer comme moyen de défense P

BB
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PANTHEON SORBONNE

DROIT DES CONTRATS — L3
Examen I1ére session — Mardi 15 Janvier 2019
Cours de Mme de Laender

Traitez les exercices I & I
Seul 'usage du Code civil non annoté est autorisé

I. FICHE D’ARRET
Cass.Civ.3¢ 25 octobre 2018

Sur le moyen unique :
Vu I'article 1382, devenu 1240, du code civil ;

Attendu, selon I’arrét attaqué (Lyon, 9 mai 2017), que la société Siné a assigné la société Bowling Star
Porte de Lyon, en réparation du préjudice consécutif  la rupture de négociations menées en vue de la
conclusion d’un bail commercial ;

Attendu que, pour accueillir la demande, I'arrét reiéve qu'en réponse & la demande de la société
Bowling Star, la société Sine a indiqué que, consciente que la superficie des locaux était supérieure a
celle initialement prévue, elle proposait de donner au prencur la possibilité de sous-location et, que la
société Bowling Star, dans sa lettre de rupture des pourparlers ne fait pas mention d’un désaccord sur
les conditions du bail mais se borne a invoquer des contingences internes liées aux investissements
nécessaires et a I’absence de visibilité de I'évolution du quartier ;

Qu’en statuant ainsi, par des motifs impropres & caractériser une absence de motif légitime ou un
comportement de mauvaise foi démontrant une faute dans I’exercice de la liberté de mettre un terme
des pourparlers précontractuels, la cour d’appel n’a pas donné de base légale a sa décision ;

PAR CES MOTIFS :

CASSE ET ANNULE, en toutes ses dispositions, I’arrét rendu le 9 mai 2017, entre les parties, par la
cour d’appel de Lyon ; remet, en conséquence, la cause et les parties dans 1’état ou elles se trouvaient
avant ledit arrét et, pour étre fait droit, les renvoie devant la cour d’appel de Lyon, autrement

composée

Condamne la SCI Siné aux dépens ;

1%. Exposez rapidement les faits de espéce et la procédure

2%, Présentez le probléme de droit

%. Explicitez la solution proposée par la Cour de cassation et ce, notamment, au regard de la
éforme du Droit commun des contrats issue de I'Ordonnance de 2016 ratifiée en 2018
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A-En septembre demier, Jessica a é1é contactée par Nadia, I'entraineur de I'Entente GRS-lle de
France, pour étre recrutée en 2019, comme espoir féminin en vue de la préparation des JO de 2024. Si
rien de trés concret n'avait été précisé par I'Entente GRS-IDF quant aux modalités de la rémunération
proposée au départ, Nadia avait cependant transmis a Jessica le planning des entrainements prévus sur
I"année ainsi que les dates des compétitions régionales et nationales a venir.

Flattée de cette proposition pour devenir sportive de haut niveau, Jessica a alors entrepris, de son coté,
un certain nombre de démarches pour s’installer en région parisienne puisqu’elle devait débuter, dés le
ler janvier, au sein de I'Entente GRS-IDF.

Mais, elle a vite déchanté, aprés avoir regu un appel de Nadia, trés froide, qui lui a indiqué que
I"’Entente GRS-IDF avait décidé de ne pas donner suite & cette proposition, et ce, la semaine précédant
le début des entrainements ... Furieuse, voyant passer sous ces yeux une si belle opportunité de
carriére professionnelle, Jessica est bien décidée a intégrer I'équipe en obtenant I'embauche qui lui a
été promise, selon elle, par I’Entente GRS-IDF.

e A votre avis, les juges pourraient-ils lui donner raison ?

B. Le 3 novembre demnier, les époux Fineau ont vendu, & un bon prix, leur maison de Bourges aux
époux Pignon. Au moment de prendre possession des licux, ces derniers se sont alors apergus que la
chaudiére devait étre remplacée en raison de sa vétusté, que la pompe de relevage au sous-sol ne
fonctionnait plus provoquant des infiltrations dans le garage et que, compte tenu de I"humidité
ambiante, le plancher du salon s’affaissait dangereusement.

11 faut dire que les époux Fineau avaient pris soin d’organiser les visites durant I'été de sorte que les
acheteurs ne sont pas rendus compte de Iimportance des travaux a réaliser dans la maison. Sans
compter que les vendeurs n’ont pas davantage jugé utile de leur indiquer que le chauffagiste leur avait
conseillé de procéder au remplacement de la chaudiére qui donnait des signes de faiblesse sans que

cela soit, au demeurant, apparent.

Vu le coiit des travaux qu'il leur faut aujourd’hui engager, les époux Pignon regrettent amérement de
n’avoir pas négocié le prix de vente de la maison.

o Qu’en pensez-vous ? Que pourraient-ils obtenir devant les tribunaux ?

C. Le 5 décembre 2018, Paul a commandé a I’entreprise As2CarrO’

w n versant immédiatement 25% d’acompte) ; dans la foulée, il a fait appel a un
autoentrepreneur, Dany Boy, afin qu’il réalisé/ladalle'et pose le carrelage dessus avant les rigueursiden
I’hiver. Or, voila que la livraison est arrivée avec un mois de retard sans correspondre au bon de

commande initial puisque ce sont des dalles plus petites qui ont été livrées. Paul n’en a donc pas assez
pour les 100m2 & couvrir. Sans compter qu’entre temps, Dany Boy a dii accepter un autre chantier de
sorte qu’il n’est plus disponible pour Paul qui, lui, n’est pas un grand bricoleur...

Estimant avoir beaucoup perdu dans cette affaire, ce dernier ne décolére pas et menace de trainer en
justice I’entreprise As2CarrO” en qui il n’a plus confiance et dont il ne veut plus entendre parler &

I*avenir.

o Il vient vous voir ne sachant pas trés bien ce a quoi il pourrait prétendre devant les
Jjuges : que pourriez-vous lui conseiller ?

kw
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UNIVIRSITE PARIS T

PANTHEON SORBONNE

DROIT DES CONTRATS - L3
Examen lére session — Mardi 10 janvier 2017

Cours de Mme de Laender

Traitez les exercices 1 & If
Seul lusage du Code civil 2017 & des tables de concordance
non annotes est autorisé

I. FICHE D’ARRET
Cass.Com. 30 mars 2016

Sur le moyen unique :

Attendu, selon I'arrét attaqué (Cacen, 4 juillet 2013), que par acte du 29 juin 2006, M. et Mme X... et leurs
deux enfants (les consorts X...) ont cédé a la société Nouvel Usinage mécanique de précision (la société
NUMP), représentée par M. Y., les parts qu'ils détenaient dans le capital de la société Usinage
mécanique de précision ; que soutenant que son conseatement avait éeé vicié par des manocuvres
dolosives, la société NUMP a, ainsi que M. et Mme Y... , assigné les consorts X... en annulation de la
cession des parts sociales, restitution du prix versé et paiement de dommages-intéréts :

Attendu que les consorts X... font grief & I"arrét daccueillir ces demandes, alors, selon e moyen, que la
nullité d’une convention ne peul ére prononcée qu'en cas de dol principal ou déterminant, lorsque les
manocuvres pratiquées par 'une des parties sont telles qu’il est évident que, sans clles, I"autre partie
n'aurail pas contracté ; que dés lors, en retenant, pour prononcer la nullité du contrat de cession de parts
sociales conclu entre les consorts X... ct la société NUMP, que, selon les énonciations de expert qu'elle a
reprises & son compte, si M. Y... avait eu connaissance de I'ensemble des faits reprochés 8 M. X... au
moment de I'acquisition de ['entreprise, il en aurait certainement revu les modalités d'acquisition, la cour
d’appel, qui a caractérisé un dol incident et non principal, n'a pas tiré les conséquences de ses
constatations €t a ainsi violé I"article 1116 du code civil ;

Mais attendu qu’ayant constaté que les consorts X... avaient, par une hausse massive des prix de vente,
donné une image trompeuse des résultats atteints par l1a société cédée au cours des mois ayant précédé la
cession, et qu'ils avaient dissimulé & la société NUMP les informations qu'ils détenaient sur
’effondrement prévisible du chiffre d'affaires réalisé avec au moins deux des principaux clients de
I’entreprise, la cour dappel, qui a souverainement retenu que ces éléments étaient déterminants pour le
cessionnaire, lequel n'avait pas ¢été mis en mesure dapprécier la valeur de la société cédée et ses
perspectives de développement et n’aurait pas accepté les mémes modalités d’acquisition s7il avait eu
connaissance de la situation exacte de cette société, n’a pas méconnu les conséquences légales de ses
constatations en décidant que les réticences dolosives imputables aux cédants entrainaient la nullité de la
cession ; que le moyen n'est pas fondé ;

PAR CES MOTIFS :

REJETTE le pourvoi ;
Condamne M. X..., Mme Z... épouse X..., M. Samuel X... et Mme Véronique X... aux dépens |
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Vu ’article 700 du code de procédure civile, rejette leur demande et les condamne a payer & M. et Mme
Y... et a la société Nouvel Usinage mécanique de précision la somme globale de 3 000 euros :

(--)

1%. Exposez rapidement les faits de 'espéce et la procédure
2%. Présentez le probléme de droit
3. Explicitez la solution proposée par la Cour de cassation et ce, notamment, au regard de la

Réforme du Droit commun des contrats en date du 10 février 2016.

II. CAS PRATIQUES

A. Le 17 octobre 2016, Christiane consent 4 Jean-Jacques une promesse de vente portant sur une maison
qu'clle posséde sur une petite ile (le droit frangais est applicable). Jean-Jacques bénéficie d'une option
courant jusqu'au 31 décembre 2016.

Le 15 décembre, Jean-Jacques se prépare 4 lever option, car il a eu le temps de se rendre sur la petite ile
ct il a été séduit par la maison de Christiane, qu’il a enfin pu visiter. 11 découvre cependant que dés le 2
novembre, Christiane avait vendu sa maison a Fleur, qui cherchait un point de chute.

e A vorre avis, que pourrait-il espérer obtenir en justice ?

B. Le 5 octobre 2016, la société CLOUNEY a signé un contrat d’approvisionnement exclusif avec
I"entreprise MALUMBO d’une durée de 3 ans, reconductible. En vertu de ce contrat, cette deriére
s’engage 3 lui livrer du café, tousTes mois, dans le cadre de son activité de torréfaction. Le marché du café
étant relativement stable depuis quelques années, les parties n’avaient alors pas jugé utile d’insérer les
clauses d’usage prévues dans ce type de contrat de distribution. ., Dpy e (V% AUNC )

Or, suite a4 une hausse brutale du cours du café de 13% sur le demier trimestre de "année 2016, le
fournisseur MALUMBO se demande s°il n’est pas en droit d'obtenir une modification du contrat, en sa
faveur ; mais de son ¢oté, le PDG de la SA CLOUNEY, M. Georges, ne semble pas disposé & le
rencontrer pour renégocier de sorte que la situation semble bloquée...

o Quels sont les moyens a disposition du fournisseur MALUMBO aujourd’hui ? Pourra-
t-il parvenir a ses fins ?

C. Benoit, architecte depuis quelques années en cabinet, a décidé de se mettre a son compte. En octobre
dernier, il a acheté des locaux dans un immeuble ancien pour I"exercice de son activité et a fait appel &
Ientreprise DesignPro pour I'aménagement intéricur des licux. Il espérait ainsi recevoir ses premiers
clients dés le début de 'année 2017.

Mais voili que I"entreprise DesignPro a pris beaucoup de retard ct les travaux ne sont toujours pas finis, 2
tel point que Benoit a déja pris contact avec un autre entreprencur pour qu'il termine le chantier...

e A votre avis, Benoit peut-il procéder de la sorte ? Quels sont ses moyens d’action ?

*k%
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UNIVERSITE PARIS 1

PANTHEON SORBONNE

Licence 3% année — Parcours GF ou SEE - 2019-2020
Cours « Théories de I’entreprise » de Guillaume Chanson

1ére Session

Sujet A : feuille colorée

Lisez attentivement chacune des questions ou des affirmations qui suivent. Choisissez la
bonne réponse (il n’y en a qu’une) et reportez-la sur la feuille de réponse jointe, en cochant
bien d’une croix la case appropriée. Vérifiez bien que la case cochée correspond 2 la lettre de
la réponse choisie. NOTEZ BIEN VOTRE N° D’ETUDIANT(E) SUR CETTE FEUILLE.

Une bonne réponse vaut 1 point, une mauvaise réponse -0,5 point, et une absence de réponse,
0 point. 11 est donc priférable de ne rien cocher si vous ignorez la réponse. Plusieurs versions
différentes de ce QCM sont utilisées pour I’examen. Les numéros des questions ont été
intervertis, de méme que la lettre de la bonne réponse. Vous « inspirer » de votre voisin(e)
serait donc inutile et méme pénalisant pour vous...
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Examen de théorie de I'entreprise

Licence 3 parcours Gestion, janvier 2017
Responsable de cours : Guillaume CHANSON

Epreuve de 2 heures, sans document

Tout objet qui ne ressemblerait pas aux feuilles d’examen, & une régle, a un stylo ou a une
montre est proscrit. Un dictionnaire bilingue « papier » est autorisé pour les étudiants non
Sfrancophones.

La vérité sur... la pertinence de l"AppleCaEe

Un iPhone ou un MacBook, cela coite cher et un accident est vite arrivé. Il est tentant de les
assurer. Pourtant, le calcul est rarement gagnant.

Faut-il souscrire a I’Apple-Care, autrement dit a I’assurance que proposc Apple sur la plupart de ses

appareils ? Sur le papicr, 'offre peut paraitre intéressante : pour 149 euros. la marguc 4 la pomme |
s'engage a remplacer un iPhone 6S pendant deux ans. Concrétement, s7il tombe et que "écran se |

brise. il suffit de le rapporter 2 la boutique et il sera échangé contre un apparcil necuf. Mais §7i
tombe dans ['eau, la situation est un peu différente : il faut alors verser 99 euros, prétendument pour
« frais supplémentaires ». [...]

Frais supplémentaires Dans la pratique, les choses sont un peu plus compliquées.« J'ai eu un
probiéme avec mon ordinateur portable, wmoigne Alix, étudiantc a Paris. Je !'ai apporté chez
Apple. Le vendeur 'a envoyé a ['atelier. Un quart d'heure plus tard, il affirmait que mon ordi était
mort et que UApple Care ne s appliquait pas. car de l'eau avait été versée dessus. » De fait, le
contrat exclut les réparations pour cause d’humidité. Et pour prouver la présence d’eau, le vendeur
exhibe une photo de I'intérieur de la machine ¢t montre un petit point rose. C'est un détecteur
| d’humidité qui change de couleur dés qu’il entre en contact avec de IPeaun. « Impossible, s’cst
insurgée Alix. L ‘ordinateur n'a pas bougé de chez moi et je n’ai jamais rien renversé dessus. » A la
boutique iAllRepair du XVe arrondissement de Paris, réparateur de téléphones ct d’ordinateurs, le
vendeur confirme =« (est le syndrome de la tache rose. I suffit parfois d’'une atmosphére saturée
d'eau pour que les capieurs se déclenchent. » |...]

La firme a la pomme propose deux assurances distinctes : AppleCaret pour les objets nomades
(iPhone, iPad, iPod. Apple Watch), ¢t Apple- Care Plan pour les autres apparcils (Mac, MacBook,
éeran. Apple TV). Dans le premier cas, la garantic est valable deux ans et s’applique aux accidents
{dans la limitc de deux en deux ans) en incluant une franchise. Le prix varie selon le modéle (99 &
149 curos), tout comme la franchisc (29 & 99 euros). Dans le cas de I"AppleCare Plan, la garantie
s'étend sur trois ans, elle couvre les défauts de construction mais ne s’appliquc pas cn cas
d’humidité. En revanche, contrairement a I"Apple Caret, il n'y a pas de franchise a payer en cas
d’incident.

Pour s'assurer contre les dommages d'un smartphone de prix, comme ['iPhonc 6, bien des
propositions sont a laisser de cdté. Protec Mobile (Crédit mutucl) est ainsi facturé 30 euros par mois
pour le vol et le bris du téléphone. Mais la garantie ne prévoit le remplacement du portable que dans

la limite de 200 curos!
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Avee Mobileo 2 (BNP Paribas), tous les appareils mobiles du foyer sont couverts pour 9,41 euros
par mois en cas dc dommages accidentels, vols avec effraction ou agression (mais pas les vols & la
tire...), avec un plafond de 400 curos, la encore insuflisant pour remplacer un iPhone 6. [...]

Méme pour les personnes maladroites ou peu soigneuses qui font réguliérement tomber leur iPhone,
AppleCare n’est donce pas un calcul gagnant. A part pour les professionnels gui ont des besoins
spécifiques, lcs assurances pour téléphones mobiles ou ordinateurs ne sont pas trés utiles et, dans le
cas de I'iPhone, le prix est beaucoup trop élevé par rapport au service pro posé. Comme le résume
I"économiste Richard Thaler, professeur a la School of Business de D'université de Chicago.«
chague fois que quelgu’un vous propose une assurance pouwr un achat peu imporiani, refusez ef
| mettez 'argent ainsi économisé sur un compte épargne. Avec un peu de chance, il y aura assez
d argent sur ce comple la prochaine fois que vous ferez tomber votre iPhone. »

Paul Loubié¢re - Challenges n®493 - actobre 2016 |

Analyser ce ¢es nécessitera de lire je document et de vous souvenir de vos cours. Mais, le plupart du temps,
la réponse aux guestions posées n'y figure pas directement. Aussi votre plus fidéle alliée serc votre copocité
de réflexion, ce qui ne surprendro personne. Vous pouver traiter ces questions dans ordre que vous
souhaitez en veillant toutefois & foire précéder chacune d'elies par son numéro.

, 1. (S) a) Expliquez & I'aide d'une théorie pourquoi il est intéressant pour Apple vis a vis de ses
\ concurrents de proposer cette offre Applecare. mwm\

i )
V \ b) Dans cette théorie, comment expliquer que les fabricants de téléphone bas de gamme ne

\ £ - =

\ proposent pas une offre similaire a I'Applecare ? vhany FASLE

" c) Comment interpréter selon cette théorie, le fait que I'assurance « couvre les défauts de
construction mais ne s'applique pas en cas d"humidité ».

2. (7) En proposant cette assurance, Apple doit tenir compte du risque que les clients soient peu
précautionneux. a) Proposez une définition théorique de ce comportement, -— cXae mowl

NS b4 =
Thach? b) Quels sont les 2 moyens que proposent cette théorie pour limiter ce comportement ?

¢} Identifiez dans I’article un exemple concret de chacun de ces deux moyens,

d) Si l'on considére que la solution proposée par Richard Thaler représente une espérance
mathématique de gain supérieure 3 celle d’une solution avec assurance, expliquez en vous
appuyant sur cette théorie pourquoi il pourrait étre rationnel de préférer quand méme recourir 3
une assurance ?

3. (3) A partir d'une théorie que vous citerez, justifier pourquoi Apple propose de remplacer I'appareil
défectueux alors gue les assureurs offrent une indemniteé.

4. (1) Cette offre AppleCare rentre-t-elle dans une logique de modéle « rasoir et lames » ?

5. (4) Imaginons gue vous soyez un jeune cadre chez un fabricant de smartphone concurrent, par
exemple Archos (société francaise avec moins de 200 szalaries). Vous souhaiteriez proposer a votre
direction de lancer une offre d’assurance plus ou moins similzire a AppleCare.

3) Présentez une lettre de mission pour ce projet.
b) Expliquez comment vous évalueriez financiérement ce projet.
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Université de Paris 1- PANTHEON-SORBONNE Gestion-Sorbonne
UFR 06- Licence Sciences de Gestion : Finance d’entreprise

Cours de Eric Escale: Stratégie bancaire

Paris, le vendredi 10 janvier 2019 Durée : 1h30

[ ATTENTION : Aucune consultation de document n’est autorisée

ion flexion (2 x in

e Citer et détailler trois évolutions majeures réalisées au cours des 10 derniéres années au sein

des banques de détail.

Citer et détailler deux changements réglementaires majeurs réalisés au cours des 10
derniéres années (sur la gestion des fonds propres ou liés aux marchés de capitaux par

exemple).

uestions ours (10 x 1 point):

& 1. Quels sont les deux modes de financements usuels pour une entreprise ?

\ 2. Quels sont les deux éléments constitutifs du financement par endettement ?

. Lister les compartiments qui coexistent sur Eurolist et donner les montants associés?
d 4. Quelles sous-catégories de la Fintech s'intéresse a la réglementation ? 'f\f\\

™. 5. Que signifie 'acronyme MIFID ?
J6. Quelle société est responsable du systéme de la compensation en France ? ICH (I ARNET

Quelles sont les 5 principales sensibilités Grecques ? e
Citer les 3 missions de I'Autorité des Marchés Financiers. O, \.;c\mp« WAG }u A 4

4 9. Quelle réglementation sur la protection des données impacte dés a présent le systéme

bancaire et entrera en application le 25 mai prochain ? < ',(\,

. Que signifie avoir une VAR (95%, 1Jour), égale a 10 millions d’euros ?

]
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Stratégie bancaire 2016/2017 EM Sorbonne
C. Emonet (Durée de |’épreuve 45 minutes) Université Paris 1 - Panthéon Sorbonne

Examen de Stratégie bancaire

Interventions de Messieurs Lamarque, Rouach, Shornin, Tchapda

Djamen

Durée de I’épreuve : 45 minutes
Ni documents, ni calculatrice autorisés

QUESTIONNAIRE A CHOIX MULTIPLES (20 POINTS)

Répondez directement sur la grille de QCM éditée a cet effet.
Il ne peut y avoir qu’une bonne réponse par question.

Le baréme de notation est le suivant :

N 1)

2)

3)

4

Réponse correcte : + 1 point
Réponse fausse : - 0,5 point
Pas de réponse : 0 point

Le risque de solvabilité est...

a) Le risque de ne pas pouvoir payer ses dettes a court terme

b) Le risque de ne pas disposer d'assez de fonds propres pour absorber les pertes d'un ou
plusieurs exercice

¢) Le risque de ne pas pouvoir rembourser les crédits que d'autres banques ou
investisseurs vous ont accordé

d) Ces trois situations en méme temps

Quel role la BCE n'a pris en charge que trés récemment

a) Le role de préteur en dernier ressort

b) La supervision de 140 banques européennes

¢) La création de monnaie

d) La fixation des taux d'intérét

La situation macro-économique influence le niveau

a) Des taux d'intérét

b) De I'épargne disponible

¢) Du risque de défaut sur les crédits consentis

d) Tout a la fois

Les trois catégories de risques que les fonds propres prudentiels doivent couvrir

sont... :

a) Le risque de change, le risque de taux et le risque opérationnel

b) Le risque de crédit aux particuliers, aux entreprises et aux états

¢) Les risques sur les produits dérivés, les risques sur les valeurs des actions, les risques
sur les valeurs des obligations

d) Le risque de crédit, les risques de marché et les risques opérationnels
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Stratégie bancaire 2016/2017 EM Sorbonne
C. Emonet (Durée de I’épreuve 45 minutes) Université Paris 1 - Panthéon Sorbonne

\ 5)

6)

7

8)

9)

L'expression f00 big to fail est employée pour faire référence

a) A lanécessité de réduire la taille des bilans des banques

b) A devenir plus sélectif dans le choix des activités et des opérations réalisées avec les
clients

¢) A la nécessité de disposer de dispositifs permettant d'éviter une faillite de ce type de
banque

d) Tous ces éléments a la fois

Les critéres de segmentation les plus fréquemment utilisés par les banques pour

identifier les groupes de clients particuliers sont...

a) La taille des revenus et du patrimoine

b) Le style de vie des épargnants

c) Les attitudes type par rapport a l'argent

d) L’ensemble de ces critéres

Le développement du big data dans le secteur bancaire impose

a) De développer des relations de plus en plus a distance avec les clients

b) Le renforcement des conditions de protections des données

¢) De renoncer a certains types d'offres

d) De se focaliser sur les plus gros clients

En matiére de relation client, le recours au digital permet dés a présent...

a) De réduire les taux d'intérét pour les clients

b) D’accélérer le temps de traitement des dossiers de crédit

¢) De réaliser de plus en plus d'opérations par les clients eux-mémes

d) De renforcer ses liens avec la banque

Le débat aujourd'hui est d'arriver 2 une combinaison la plus efficace possible entre

relation 2 distance et entretien en face a face. Le bon dosage entre les deux dépend...

a) De l'importance des conseils a donner ou attendus par le client

b) Des heures d'ouverture des agences

¢) Des informations accessibles sur internet

d) Du bouche a oreille entre consommateurs

10) Les fintech sont de nouveaux acteurs qui ont saisi le potentiel d'internet pour

intervenir sur des activités bancaires, principalement dans...
a) Le service a la clientéle

b) Les paiements

¢) Le financement en fonds propres

d) Le crédit bancaire

11) Le terme BFI veut dire...

a) Banque en France et & I'International

b) Banque de Financement et d'Investissement
¢) Business For Investment

d) Banque Financiére

12) Le critére principal pour distinguer la banque de détail et la BFT est...

a) La couverture géographique

b) La nature des produits vendus

¢) Lataille des opérations et de la clientéle
d) La technologie utilisée

13) Le modéle stratégique dominant dans le secteur bancaire francais est...

a) Le modéle de la banque multi spécialisé
b) Le modéle de la banque universelle

¢) Le modéle de la banque spécialisée

d) Le modéle de la banque en ligne
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14) En matiére de diversification des produits et des activités, quelle a été la derniére
initiative des banques...
a) La vente de véhicules aux particuliers
b) La vente de bien immobilier
c) La vente de produits d'assurance
d) La vente de produit de santé et de prévoyance
15) La chaine de valeur est un outil d'analyse qui permet de décrire l'activité d'une
banque en fonction...
a) Des résultats financiers obtenus de la vente de produits
b) Des différentes tiches nécessaires a la fourniture du produit ou du service au client
¢) De la vente et de la distribution de produits
d) Des cots identifiés a chaque étape du processus de production
16) Quelle est la finalité d’un plan stratégique ?
a) Faire des prévisions a 1 an
b) Poser un certain nombre de questions fondamentales sur I’entreprise
¢) Etablir un compte de résultat
d) Comparer les prévisions aux réalisations
17) Quelle est la différence entre un plan stratégique et un plan opérationnel ?
a) C’est la méme chose
b) Un plan stratégique est plus formalisé
¢) Un plan stratégique est plus qualitatif, un plan opérationnel est plus chiffré
d) Le plan opérationnel précéde le plan stratégique
18) Quel est I’horizon habituel d’un plan opérationnel dans une Banque ?
a) 2ans
b) 3 ans
c) 4ans
d) 5ans
19) Qu’est-ce que le PNB ?
a) Produit National de la Banque
b) Produit National Bancaire
¢) Produit Net Bancaire
d) Produit Non Bancaire
* 20) Quelles sont les composantes du PNB ?
a) Marge sur intéréts et produits & charges
. b) Marge sur intéréts et commissions
¢) Marge brute et commissions
d) Marge sur intéréts, commissions et produits & charges divers
. 21) Qu’est-ce qu’une banque systémique ?
a) Une banque faisant partie du systéme bancaire international
b) Une banque qui, si elle venait a faire faillite, pourrait déstabiliser I’ensemble du
systéme bancaire international
c) Une banque suivie par la Banque de France
d) Une banque faisant partie du systéme bancaire supervisé par la BCE
\  22) Qu’est-ce que le RBE ?
+ a) Résultat brut d’exploitation
b) Réserve brute d’entreprise
' ¢) Résultat bancaire d’exploitation
d) Résultat brut d’entreprise
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23) Que représente le RBE ?
a) Le PNB — marge d’exploitation
b) Le PNB — charges d’exploitation
¢) Les recettes — charges de personnel
d) Les charges hors exploitation — résultats
24) Combien y a-t’il de banques systémiques en France ?
+ a) Trois
b) Quatre
c) Cing
d) Six
25) De maniére optimale, 3 quel moment de ’année un plan opérationnel doit étre
effectué ?
a) Avant le démarrage de la procédure budgétaire
b) Aprés le démarrage de la procédure budgétaire
c) Pendant la procédure budgétaire
d) A tout moment
26) Pour une banque commerciale, quel est le risque prépondérant (en termes
d’exigences en fonds propres réglementaires) ?
a) Risque de marché
b) Risque de liquidité
¢) Risque de crédit
d) Risque opérationnel
27)Le dénominateur du ratio de solvabilité de Bile II (ratio McDonough) est une
mesure du :
a) Risque de crédit uniquement
b) Risques de crédit et de marché
¢) Risques de crédit et opérationnel
d) Risques de crédit, de marché et opérationnel
. 28)Face aux exigences des nouvelles réglementations, quel est apport principal de la
fonction Finance i la fonction Risques dans une banque en termes de compétences ?
a) Modélisation statistique
b) Ingénierie du reporting et du pilotage
- ¢) Gestion des relations client
d) Expertise comptable
29) Combien de piliers porte le régime réglementaire Bale ITI ?
a) 1
b) 3
c) 2
30) Parmi les risques suivants quel est celui qui peut étre assimilé au risque de crédit ?
a) Le blanchiment d’argent
b) La fraude bancaire
c) Le piratage informatique
d) Le risque de changement de notation
31) Trouver la bonne réponse
a) Les stress tests ne sont pas un outil de pilotage stratégique de la banque
b) Les stress tests sont un outil de gestion des risques
¢) Les stress tests sont un outil de surveillance du risque juridique
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Session d'examens de janvier 2023

. 2Tl Th :
Un sous-traitant de 'industrie aéronautique doit fournir une nouvelle piece hélicordale codée PX4 1.
qu doint pouvoir résister a une pression d 'au moins 5 bars sans se rompre. En guise de banc d’essai.
un eéchantilion de 25 pieces. numérotees de 1 a 25, est soumis a une pression accrue en laboratoire.

L.a pression de rupture de chaque piéce est reportée dans le tableau ci-dessous

; Piéce!Pression gPiéce Pression | Piéce |Pression |Piece |Pression |Piéece | Pression
'n®  |de rupture {n® |de rupture {n® |de rupture |[n°® |de rupture |n° |de rupture
N 5.29/6 6.02{11 | 6.04|16 2.84| 21 6.44
N 2.13!7 a41]12 6.04]17 5.79| 22 4.45]
3 | 3988 5,70 13 4.49(18 586 23] 461
ii_ : S.6|9 'I 5.89( 14 345119 | 649 24| 58l
- 298i10 | | 5.14[15 5.24(20 5.31| 25 6.70

L. {2 points) On s™intéresse pour commencer a la proportion p de piéces dans la population dont la
pression de rupture est supérieure ou égale a celle souhaitée.

P14 point) Donner un estimateur de p, en précisant la distribution d’échantillonnage de cet
estimateur. puis donner une estimation de p.

.2 (f point) Apres en avoir rappelé la formule, donner un intervalle de confiance a 93% pour p.

2. (3.3 points) On s’intéresse a présent a la pression de rupture en elle-méme. que 1’on représente
-par une vanable notée .X;. Les valeurs de cette variable dans 'échantillon des 235 piéeces testées
forment la série statistique tigurant dans le tableau donné plus haut. Décrire cette série (moyenne.
variance. écart-tvpe. maximum et minimum. médiane et autres quartiles. mode(s) éventuel(s)) en
arrondissant les valeurs a deux décimales. Indiquer si la série est plutdt symétrique ou asymétrique.
3 (2 points) En supposant que .Y, est une VA gaussienne. déterminer a ["aide d un test approprié au
seuil de 3% s1 la pression moyenne de rupture de la piece PX41 dépasse ou non les 3 bars souhaités.

Interpréter le nisque que ce test permet de minimiser.
4 (2 points) Veéntier. a 'aide d un test d hypothese approprié au seuil de 3%. que .Y, est bien une

vanable gaussienne. o
> (3.5 poimts) Le sous-traitant souhaite a présent comparer la performance de la nouvelle piece
PX31 avec celle de I'ancienne prece. codée PX40, dont la pression de rupture est représentée par
une VA notée X:. Lors de la mise en service de I'ancienne piéce. on avait trouvé dans un échantillon
aleatotre simple de 47 pieces PX40. une pression de rupture movenne de 3.2 bars avec un écart-tvpe
~de 2 bars.
3.1 (1.3 points) Comparer. a ['aide d’un test au sewl de 5%, les variances de la pression de rupture
des deux pieces Indication: si le nombre de degrés de liberté (d 1) exact requis par le test n'est pas
disponmble dans la table, arrondir au nombre de d.1. le plus proche fourm par la table.
> 2. (2 points) Déterminer. a 1'aide d'un test approprié au seuil de 3%, si les pressions de rupture
moyennes des deux piéces sont identiques ou significativement différentes

Lxercice 2 (4 points) .

Une entreprise du secteur financier a retenu 11 candidats a un poste orienté principalement vers la
comptabilité analytique. Avant de recevoir les candidats en entretiens individuels, 'entreprise leur

Scanned with CamScanner


https://digital-camscanner.onelink.me/P3GL/g26ffx3k

fait passer un test de raisonnement général et un test visant a evaluer leur aptitude en comptabilite
analvtique. Les résultats obtenus a chaque test par les candidats figurent dans le tableau ci-dessous :

D e T T e . B BB B S & PO B N

el bk ke B e i R R T o e N e e I P o 84 BB o LT RS TR ——-— » R e b e L e e D e L BB, vy HEnPEe 2w -
: ‘ { } -

' |

|

Candidat LA B : C | D & | F | G
T T ara—— Sahaasew ..L..................,.s.... PR S————— T D ....................‘...................., o shDbAeahd 3 b B L B
Rm\unnemmt . 20 | S0 ; 28 | &3 7() 90 76 | 45 | 30 3 19 20
O ap—— 2 v S SR R SN S A B L T T IR AR ..+.~ o AL Shbs dbnid b 6 ay. Sellh iinbid L. od «b
:\pmud; 30 } 60 ; 30 a0 | 85 | 90 | 56 ~i 82 | 42 31 ,40
o ———aaes seshe slumenretus das sas Hl. AL B EEe e crtamienl BIREEERER AYhte  anBua W SAED FREIA SSEETAR . FBIS G4 Iu . Ssancs dud auis w - PRSI eS - . s e SN | cont ¢ Shbedin. o5 b b Bl sl ehib st Sose PR

R O W W — —— - ——

Déterminer a 1"aide d un test approprié au sewl de 1% s'il existe une relation monotone croissante

entre les résultats obtenus au test de raisonnement et ceux obtenus au test d’aptitude

Exercice 3 !g pmms] ‘

L’équipe municipale d’'une commune souhaite encourager les habitants a trier davantage leur
dechets. Pour ce faire, I'équipe commande une étude statistique sur un échantillon de 300 habitants.

qui sont affectés aléatoirement & trois groupes suivants : le premier recoit un prosputus a propos du
tn sélectf] le second recout un appel téléphonique de la municipalité concernant le tri sélectif. et le
dernier ne recoit rien (1l s agit du groupe de controle) On regarde ensuite dans chaque groupe s'il v
a eu amélioration du tri sélectif par les habitants. Les résultats obtenus sont résumés dans le tableau

ci-dessous

it e ——. ——
'

!Grou Amélioration du tri sélectif Pas d’ameélioration ;
| pe , R s | o :
Prospectus 89 9 ;

o e NI DTS !
\ppel telephoruque 484 18 fad 1;
I Aucun contact (controle) 486 J%24 > ’

L

Déterminer. a 1"aide d un test approprie. au seuil de 3% puis au seull de %6, si 'am¢élioration du
comportement de tri est liée ou non au groupe auquel les habitants ont éte aftectes

3 4

o b
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PANTHEON SORBONNE

DROIT DES CONTRATS - 1.3
I™ Session - Janvier 2023
Cours de MH de Lacnder

Tratez les exercices [ & 1]
Seul l'usage du Code civil non annoté est autorisé

L. FICHE D’ARRET (5 points)
Cass.av.3é 31 janvier 2007

Attenduy, selon l'arrét attaqué (Colmar, 23 aolt 2005), que par acte notarié du ler septembre 1999, Mme X...,
aux droits de laquelle se trouvent les consorts X..., a vendu un immeuble 3 la société Capesterre ; que la
société Aux Jardins de France, preneur 4 bail de divers locaux commerciaux, les a assignés en nullité de la

vente pour violation du pacte de préférence stipulé dans le contrat de bail et a demandé le transfert de
propriété a son profit ;

Sur le premier et le deuxiéme moyens, réunis :

Attendu que la société Aux Jardins de France fait grief a I'arrét de rejeter ses demandes en annulation de la
vente et en substitution d'acquéreur et de ne lui allouer que des dommages-intéréts alors, selon le moyen :

1°/ que le droit de préférence prévu au profit du preneur par une clause du contrat de bail subsiste tant que
celui-ci est légitimement maintenu dans les lieux & défaut de paiement de l'indemnité d'éviction ; qu'ayant
constaté que la société Capesterre, tiers acquéreur, avait eu connaissance du pacte de préférence et que, depuis
une décision de la cour de cassation du 16 juin 1999, le droit de préférence conserve sa pleine efficacité tant
que le preneur est maintenu dans les lieux, la cour d'appel ne pouvait exclure la collusion frauduleuse de
I'acquéreur avec le vendeur du seul fait de la mention dans l'acte de vente notarié du congé délivré ; qu'ainsi,
la cour d'appel n'a pas tiré les conséquences légales de ses propres constatations, violant ainsi les articles L.
145-28 du code de commerce et 1134 du code civil ;

2°/ que la cour d'appel ne pouvait affirmer que la preuve de la collusion frauduleuse entre la société
Capesterre et Mme X... n'était pas rapportée, sans rechercher, comme elle y était pourtant invitée par les
conclusions de Jardins de France, si les circonstances précisément énumérées (congé donné le 21 janvier
1999 sans précision de l'intention de vendre, liens unissant le vendeur au tiers acquéreur, déclaration
d'intention d'aliéner adressée dés le 26 mai 1999, vraisemblance qu'un acte sous seing privé avait précédé
I'acte de vente du ler septembre 1999 mentionnant que le bail avait d'ores et déja été remis au tiers acquéreur)
ne caractérisaient pas "un faisceau de présomptions graves, précises et concordantes" démontrant d'une part
que le congé avait été donné dans le seul but d'anéantir le pacte de préférence, et d'autre part que I'effet ainsi
désiré ne s'étant pas produit, les parties a la vente étaient passées outre, en fraude des droits de la SA Aux
Jardins de France, qu'ainsi, la cour d'appel a entaché sa décision d'un défaut de réponse a conclusions en
violation de I'article 455 du nouveau code de procédure civile ;

3°/ que les conventions tiennent lieu de loi & ceux qui les ont faites et ne peuvent étre révoquées que par leur
consentement mutuel ; que le bailleur qui s'engage, aux termes d'un pacte de préférence, & ne vendre qu'au
preneur, ne peut revenir sur cet engagement irrévocable dont I'exécution, dans 'hypothése ol il décide de
vendre son bien, dépend de la seule volonté du bénéficiaire ; qu'en refusant A celui-ci la possibilité de se

substituer au tiers acquéreur avec lequel le vendeur a finalement contracté, la cour d'appel a violé les articles
1134, alinéas 1 et 2, du code civil ;
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4%/ que l'exéeution de l'engagement irrévocable du bailleur de ne vendre son bien qu'au preneur ne peut élrcf
paralysée par la négligence du bailleut A transmettre son offre de prix au titulaire du droit de préférence ;
qu'en déniant au bénéficiaire le droit de se voir substituer au tiers acquéreur au motif que l'expression de sa
volont¢ d'acquérir avait été faite & une époque 4 laquelle le vendeur n'avait formulé aucune proposition de

vente ni offre de prix, la cour d'appel s'est déterminée par des motifs inopérants en violation de l'article 455
du nouveau code de procédure civile :

Mais attendu que si le bénéficiaire d'un pacte de préférence est en droit d'exiger I'annulation du contrat p.assé
avec un tiers en méconnaissance de ses droits et d'obtenir sa substitution 4 l'acquéreur, c'est & la condition

» . . , ’ | v
que ce tiers ait eu connaissance, lorsqu'il a contracté, de I'existence du pacte de préférence et de l'intention
du bénéficiaire de s'en prévaloir y qu'ayant souverainement retenu qu'il n'existait aucune preuve de ce que la

société papcstene aurait eu connaissance de I'intention de la société Aux Jardins de France de faire usagede-
son.dn‘nt de préférence, la cour d'appel, qui n'était pas tenue de s'expliquer sur les éléments de preuve qu'elle
décidait d'écarter, a pu en déduire, abstraction faite d'un motif surabondant relatif & une éventuelle levée de

l'option par le bénéficiaire du pacte, que la violation du droit de préférence ne pouvait étre sanctionnée que
par l'allocation de dommages-intéréts ;

\--‘

Et attendu qu'il n'y a p
l'admission du pourvoi :

as lieu de statuer sur le troisiéme moyen qui ne serait pas de nature a permettre
PAR CES MOTIFS :
REJETTE le pourvoi ;

Condamne la société Aux Jardins de France aux dépens (...)

17. Exposez rapidement les faits de | espéce et la procédure
2/. Présentez Je probléme de droit

3/. Explicitez Ia solution proposée par la Cour de cassation et ce, notamment, au regard de la Réforme
du Droit commun des contrats issue de I'Ordonnance de 2016 ratifiée parla Lor de 2018.

LR B
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I1. CAS PRATIQULS

CAS A @5 pointy)

Le 15 septembre 2022, la SCI TeamOray a promis de donner ¢n location un local commercial situé dans un
quartier trés animé du XI' arrondissement de Paris, lieu de prédiction des jeunes cadres dynamiques parisiens.
Selon cet accord, Pierre Lagagne bénéficiait d'un délai d'option de 3 mois pour conclure le contrat de bail, ce
qui lui laissait largement le temps de rechercher les financements nécessaires A son activité commerciale, Or, A
la fin du mois d’octobre, la SCI TeamOray I'a averti qu'elle renongait & son projet en raison du contexte

sanitaire toyours meertain,
Pierre est furicux car il comptait bien se lancer dans l'exercice de son activité de restauration rapide et de

livraison de panierrepas, une acuvité en plein essor avec le développement du télétravail,

o A votre avis, pourrait] obliger Ia SCI 4 signer le bail P

CAS B & pomts)

Suite & un héntage, Paul décide d'investir dans un programme immobilier trés attractif en achetant un bel
appartement dans le centre-ville de Toulon, le 15 janvier 2021. A terme, il compte y passer ses vieux jours. Il
espérait surtout faire une opération de défiscalisation au vu des dispositifs de réduction d’impét présentés, a
I’époque, par le promoteur immobilier.

Aujourd’huy, 1l déchante car le Trésor public lui refuse le bénéfice de la réduction d’impét escompté, ce type
d’investissement locatif ne répondant pas aux conditions d’éligibilité d’un tel dispositif fiscal.

Autant dire que le placement de Paul s’avére ne plus étre aussi juteux que prévu ...

o Qu'en pensez-vous P Comment pourrait-il contester Ia vente 7

CAS C & pomits)

Wiladimir est a la téte d’une épicene de luxe distribuant des produits russes. Son entreprise est connue sur la
place de Panis car 1l est le fournisseur attitré de grands restaurants étoilés depuis plusieurs années déja.

Or, voili qu’en raison de la guerre en Ukraine, I’Etat francais a édicté, le 15 octobre 2022, i titre de mesure de
rétorsion, un embargo concernant tous les produits en provenance de Russie.

Wladimir n’a donc pas pu s’approvisionner en caviar comme d’habitude, ce que lui reproche aujourd’hui un
collectif de restaurateurs parisiens auprés desquels 1l n’a pu honorer les commandes passées pour les fétes de

Noél.

o A wotre avis, que pourrait-il invoquer comme moyen de défense P

BB
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